

百岁寿星的“休闲养生”

◆ 王明洪

休闲养生又称情趣养生,它是一种以休闲来调节身心健康、陶冶情操,从而达到延年益寿的养生方法。古人云:“人生不能无所适以寄情。”可见人生在世,总要找一些东西来寄托自己的情感,而高雅的休闲活动正是人们生活中怡情养性、促使人们走向长寿之路的绝好办法。笔者因工作关系曾查阅了大量百岁寿星的养生资料,走访了不少百岁人瑞,发现在一些百岁寿星的日常生活中,其休闲活动的内容颇为丰富,可以肯定地说,他们的休闲活动为其长寿打下了坚实的基础。

■ **读书养生** 哈尔滨市香坊区三辅街103岁的张合皋一生博览群书,这种嗜好直到百岁以后也未改变。他说:“读书,会从中获得很多可贵的知识,学会很多修身养性的本领,对自己的健康长寿有很大的好处。”张老的话并非没有道理,研究发现:读书不但能增加生活情趣,还能使人摆脱不良情绪的困扰,保持积极向上的心理状态,对身体大有裨益。

■ **钓鱼养生** 四川成都青羊区的百岁寿星吴泽铭医术高超。他平生嗜好钓鱼,每当有人问及此事,他总是颇为自得地说:“我们成都大大小小的鱼塘,我都去钓过。”老人认为:钓鱼是一种脑、手、眼相结合,动、静相辅助的活动,不论对脑力劳动者还是体力劳动者都很有裨益。老人101岁仍然每天骑半小时的车上医院为民坐诊。

■ **摄影养生** 中国第一位摄影记者、104岁的郎静山一生与摄影结下不解之缘。百岁以后,他仍精神矍铄地活跃在摄影艺坛上。他说:“我没有养生之道,但我想说:摄影远胜于运动。”确实,为了捕捉人世间或大自然美好的瞬间,他跋山涉水,绞尽脑汁,将自己全身心地投入到这种体力与脑力相结合的艺术之中。这也是郎老先生长寿的重要因素。

■ **弈棋养生** 原中国象棋协会副主席、百岁棋王谢侠逊一生驰骋



棋场90余年,直到百岁高龄时,仍不惮疲劳,欣然开局。他的家人把谢老的长寿秘诀列为四条,其中首条就是弈棋,祖国传统养生学认为:下棋不但能松弛神经,消除疲劳,而且能锻炼思维,增强记忆,保持智力,对人体的健康有着积极的作用。

■ **书画养生** 素有“上海第一老人”之称的著名书法家、110岁的苏局仙认为:他的长寿离不开书法。他从8岁开始临池写字,百余年来乐此不疲。写字时,他将臂、膀、指、腕和全身相协调,力注笔尖,全神贯

注,动静结合。他说:“写字如同打太极拳,既能舒筋活血、促使新陈代谢,又可娱乐身心、寄托精神,确实是延年益寿的好办法。”

■ **音乐养生** 著名经济学家、百岁寿星陈翰笙在晚年时,迷上了听轻音乐。他说:“听轻音乐不仅可以使人忘却心中的烦恼,把人带入无限美好的境界,而且还可以陶冶情操,享受无穷的乐趣。现代医学认为:不同节奏的音乐对人会起到不同的效果。而节奏明快的轻音乐可激发起人们对美好生活的向往和追

求,这也是陈老得以高寿的重要原因之一。

■ **旅游养生** 著名画家、百岁寿星刘海粟一生遍游五大洲,他曾踏访过欧洲的群山,攀登过阿尔卑斯山,到过日本的富士山,95岁时,他再次登上黄山,实现了“十上黄山”的夙愿。旅游,成了他长寿的一个重要内容。祖国传统医学认为:游览山川能使人摆脱城市的困扰,情趣倍增,乐以忘忧,对人体的健康十分有利。

■ **种花养生** 济南市历城区的百岁寿星孙文元从年轻时就喜欢养花种草,晚年时仍嗜好其道。在他的院子里,种满了石榴、月季、葡萄、菊花等,看上去就像一个大大花园。老人认为:种花既有期待的愉悦,又有通过自己劳动获得报酬的欢乐,同时也丰富了自己的晚年生活,时间一长,必将促进健康和长寿。

■ **唱戏养生** 北京市和平街的百岁寿星毕德本对唱京戏情有独钟,有时兴致来了,一口气能唱上好几段,且中气饱满,字正腔圆,还边唱边为自己打鼓点。老人说:“唱京戏能提高文学尤其是诗词的水平,加强记忆和背诵的能力;唱的时候,要气沉丹田,这样能加速吐故纳新,有强身健体的作用。”想来老人的健康不会与此无关吧?

■ **写作养生** 著名儿科专家、现代儿童营养学的创始人、102岁的苏祖斐在百岁时亲自动手,撰写《100岁时写的回忆录》,作者过人的记忆力为人们所折服。现代养生学认为:写作不但可以挖掘记忆力,开拓思路,使作者产生积极向上的情绪,而且还能提高作者的思维和智慧,从而使作者产生无穷的乐趣,心理上的疲惫也会由此而得到解除。

休闲养生和其他养生方法相比,更容易被人们所接受。为了身心的健康,我们不妨根据自己的个性,培养一些高雅的爱好,让心灵在工作、事业之外多一份依托,既乐在其中,又陶冶情操,也由此而获得良好的养生功效,何乐而不为呢?

品味生活

◆ 张丛笑

易中天教授“品三国”,而不是“说三国”,一个“品”字,让人体会到其味无穷。

今年春节,我去云南的西双版纳旅游,在西双版纳街头,随时可见“品普洱茶”茶馆字样,我便走进一家店里,就一女子束衣坐了,拿了普洱茶烫了一个,然后用壶倒入小杯,一杯一杯让客人品味,其间轻声细语,让你了解云南特产普洱茶的渊源历史,再慢慢感受它的独特风味。老实说,过去,我是囫圇吞枣食饮,急急忙忙工作,心里总想工作上的事;至于吃饭,我还从来无“品”的习惯,饭吃饱了事。可近来,对于这个“品”字,越来越觉得其妙无穷。那天,妻从市场上买了几个新鲜黄瓜,我便洗了一个慢慢吃,啊呀,过去也吃黄瓜,但是几口吞吃嚼碎下咽,至于是什么滋味,却未尝出来。这一回,我心中有意要品一下。令我诧异的是,这新鲜黄瓜是那样的嫩脆、甘醇。此时,我便总结我过去的生活,有许多,本是十分有味儿的,可是由于自己的粗心,让生活的很多环节匆匆逝去,并未从中体味和品尝出它的幸福来。

品味生活,就要重视你眼下的生活,要力争走好每一步,“生活的意义在于过程而不在乎目的”。有了品的意识,你对生活就会生出欣赏感,有了享受的心理。而要做到此,就要静。古人嵇康在《养生论》中说:“更有调息静心,常如冰雪之心,炎热亦于吾心少减,不可以热为热,更生热矣。”静下心来,冷静地处理一切事情,遇烦事不快事心理从容,遇紧急事不慌不乱,对于生活链条上的环节滚动,不仅让它滚,而且有意地品味其意境,这样你就会变得超脱、优雅,时觉幸福在身。



服清鱼肝油 有助抗抑郁

◆ 杏林

研究证明,每天吃1茶匙(约5毫升)清鱼肝油,有助于抵抗抑郁。挪威研究人员对2万多名40岁以上人士进行研究,大约10%有吃清鱼肝油习惯的人,受抑郁困扰的比率低30%,而且较少患严重的抑郁症。而从来没有或极少吃清鱼肝油的人,抑郁、焦虑和紧张的情况明显较高。

挪威专家们确信,奥米加三型(ω -III型)脂肪酸,对脑部有保护作用;因此,它能够降低罹患严重情绪问题的机会。

除了清鱼肝油之外,三文鱼、亚麻子及果仁,都含有丰富的奥米加三型(ω -III型)脂肪酸,吃这些食物,可起到与清鱼肝油同样的作用。



你会正确打喷嚏吗

◆ 丁永明

打喷嚏是一种反射动作,来得急,去得快,其威力强于咳嗽。

若感觉到想打喷嚏时,别让身体挺直和头颈部后仰,应该让上半身微微向前弯,略做好心理准备,等打喷嚏时顺势稍稍向前,不要刻意用力,更不要将头向前猛甩,避免身体摆动幅度过大,以防肌肉、骨骼受伤。

此外,打喷嚏时应该适度张开嘴巴,让气压释出,以免气体倒灌到鼻窦中去,不宜捏住鼻子,切忌紧闭嘴巴。如果强大的气压直接向上冲,灌到鼻窦中或眼球周围,会引发眼球周围、脸部肿胀。

不过,基于公共卫生与礼仪考虑,还是应该用双手、面纸或手帕轻掩口鼻,以免将细菌、病毒传给他人。

临床上,有不少年轻人因打喷嚏引发椎间盘突出,导致腰酸背痛、腿部酸麻无力。这是因为打喷嚏时胸腔、腹腔内的压力会急速升高,若用力过猛或姿势不当,便可引发伤害。此外,不少老年人本身有骨质疏松症,会在打喷嚏后,脊椎出现轻微压迫性骨折或肋骨断裂。

咖啡日饮三四杯

◆ 陈远飞

西风东渐,喝咖啡成为一种时尚。作为饮料,除了补充水分外,咖啡不具备真正意义上的营养价值。但它有独特浓郁的风味,满足人们的口感,成为世界上最受欢迎的饮料,国际贸易天然产品中,咖啡豆产值仅次于石油。

咖啡是用咖啡豆经焙烤和磨碎后煮制而成,约含800种风味成分,最主要的就是咖啡因。咖啡因属生物碱,它不是营养素,也不是保健物质。略有苦味,对人体有一定生理作用,扩张血管、刺激神经、促进血液循环,增加供氧量,使饮用者精力旺盛、思维敏捷。

对咖啡和健康的关系,医学界一直在争论,虽然尚无咖啡与某些疾病之间存在因果关系的明确证据,但咖啡对内脏器官的刺激是不容怀疑的,对胃病、心脏病患者,医生肯定会强烈建议停止饮用咖啡,以免加重病情。

美国卫生与人类服务部进行过一次全国性普查,在对统计资料分析后认为,每天喝3至4杯咖啡,对机体是个缓和的刺激,能消愁解闷,一般浓度的咖啡,每杯含咖啡因约100毫克,这个量对身体是合适的。对儿童、孕妇等特殊生理状态的人群,应劝阻他们少饮或不饮。

